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EXERCICE 1: VERIFICATION DES SAVOIRS	 4 POINTS 
1.1. Définir: carbone fonctionnel et saponification.	 O,SI:'itx2 

1.2. Donne les formules semi-développées des composés suivants:	 O.,2Sptx4 

N-éthyl-N-isopropyl-3-propylpentanamide; Benzoate de 3-méthylbutyl~ ;
 

Chlorure de 3-éthyl-2,2-diméthylheptanoyle ; anhydride propanoïque.
 

1.3. QCM : Choisis la bonne réponse parmi celles proposées:	 O,2Sptx4 

1.3.1. La réaction entre un anhydride d'acide et une amine conduit à : (i)-Amide et acide carboxylique; (ii)­

Amide et ester; (iii)- Amide et chlorure d'hydrogène.
 

1.3.2. Un aldéhyde est obtenue par oxydation ménagée d'un alcool: i) Secondaire ii) prime,ire Hi) tertiaire. 

1.3.3.	 Le groupe carbonyle a une structure géométrique: i) Tétraédrique ii) Plane iii) PyriJmidale. 

1.3.4.	 La molécule ci-contre: HO-C(CH3h-CH(CH3h i) est un alcool primaire ii) est un ~Jlcool tertiaire; iii) est 

un alcool secondaire 

1.4. Décris l'expérience de la lampe sans flamme, avec des vapeurs d'éthanol. lpt 

. EXERCICE 2 : APPLICATION DES SAVOIRS 4 POINTS 
On dispose d'un composé A de formule C3H60. Il donne un précipité jaune avec '.3 2,4-DNPH et il rosit le
 
réactif de schiff.
 
2.1. Quels sont la formule semi-développée et le nom de ce composé.	 0,25ptx2 

2.2. Par'oxydation en présence du dioxygène, A conduit à un corps B. Quelf. sont la formule semi développée 

de B et le nom de ce composé. G,25ptx2 

2.3. B réagit avec un alcool saturé C pour donner un corps 0 de masse rnolaire Mo= 102gjmol et de "eau. 

2.3.1. Quels sont les noms et les formules semi développées de C et ['J.	 0,25ptx4 

2.3.2. Ecris l'équation bilan de la réaction.	 O,25pt 

2.3.3. On fait réagir B sur du PCls et on obtient un composé E. Que',s sont la fc,rmule semi dével'oppée et le nom de 

E? 0,25ptx2 
2.3.4. La réaction entre E et C donne 0 et un autre corps F. Ecrir'2 l'équation bilan de la réacUon. 0,25p\t - - 10­

2.3.5. Comparer cette réaction à celle étudiée à la question 2.~.1.	 0,25pt 

2.3.6. Parmi les corps A, B, C, quel est celui susceptible de donner un amide en réagissant avec 

l'ammoniac? 0,2Spt 

2.3.7. Donner le nom et la formule de cet amide. 0,2Sptx2
 

EXERCICE 3 : UTILISATION DES SAVOIRS 4 POINT~,
 

Les comprimés de vitamine Cà croquer contiennent de l'acide ascorbique de formule C6Hs06. On disso'Jt 

un comprimé de vitamine C dans un volume V = 100 ml d'eau distillée et on se propose de doser l''ad.de 

ascorbique par une solution d'hydroxyde de sodium de concentration molaire Cl' Celle - ci n'étant. pas 

connue avec précision, on effectue d'abord le titrage d'un volume '1'1 = 10,0 ml de solution de ~~oude 

par l'acide chlorhydrique de concentration molaire Cl = 0,1 mol/L en présence de phénolphtaléine. Le 

volume d'acide nécessaire au virage de l'indicateur de l'indicateur est égal à 2 mL.
 

~.1. Ecrire l'équation-bilan de la réaction se produisant lors du dosage de la soude 0,,2.5pt
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3.2. Détermi'ner la concentration molaire Cl de la solution de soude O,5pt 

3,3, Quel e:,t le changement de couleur observé à l'équivalence O,5pt 

3.4. On pr(~lève un volume Vo = 10 mL de la solution d'acide ascorbique que l'on dose par la solution de 

soute L'é:quivalence·est obtenue pour un volume de soude versé égal à 14J 2 ml. 

3.4.1. Ecr"ire l'équation-bilan de la réaction qui se produit lors de ce second dosage 0,5 pt 

3.4.2. D'~terminer la concentration molaire Co de la solution d'acide ascorbique 1 pt 

3.4.3. E'n déduire la masse d'acide ascorbique contenue dans un comprimé 1 pt 

Ce réSllltat est-il en acc.ord avec l'indication «vitamine CSOOmg») inscrite sur l'emballage? 0,5 pt 

Le cou pie acide ascorbique/ion ascorbate : (68806/(68,06, C : 12g/molJ H : Ig/mol, 0 : 16g/mol 
r--- . .... .. .. . .• '·1 
~~R:f1E B: _É"Al:.UATIQN'D~SCOMPéTENCES 8 POJ.NTS.I 

BRY AN élève en classe de Tle 0 reçoit régulièrement les plaintes de sa mère par rapport à l'inflation du prix du 

mû rceau de savon sur le marché et dont la conséquence est l'augmentation du budget mensuel alloué au 

sa' Ion. Pour aider sa mère qui utilise trois morceaux de savons par semaine à faire des économies, BRYAN 

décide de fabriquelr le savon que sa mère utilisera durant un mois. Pour cela il trouve dans ('armoire de la 

cllÎsine suffisamml!nt d'éthanol et le sel de cuisine (NaC!) pour sa synthèse et se rend au marché pour acheter 

te )US les réactifs m~cessaire$ manquant notamment l'huile de palme qui est un triester de ('acide palmitique de 

'fmrTIule C1sH31-C()OH et du glycérol (propan-l,2,3-triol). 

DéHlS le protocole de synthèse de savon BRYAN procède en trois étapes: 
!;'~.~UDans 'Jn ballon équipé d'un agitateur magnétique et d'un réfrigérant il 
jrrt!c,duit tout le volume Vl= 6 l d'huile de palme; Vb= 2,1l de solution de soude (Na+ 
t HO ) de conce ntration Cb =10mol/ li 200 ml d'éthanol. Il met en ébullition pendant 
~·n. 

;'taJ:t~ 1. : IIlaissf: refroidir, puis il ajoute le contenu dans un récipient en plastique 

conterêJnt 3litr·e d'une solution saturée de chlorure de sodium.
 

;!Mle 3 : il filtr e la solution sur un fntre Buchner relie à une trompe à vide. Il rince en suite avec un minimum
 

d'eau froide 12t recueille le solide io nique obtenu.
 

Documel"lt 1 : prix des réactifs Document 2 : 
. Prix du litre d'huile de palme: 500fcfa - Ancien prix du morceau de savon: 300 fcfa 

- Prix du litre de solution de soude: 300fcfa - Nouveau prix du morceau de savon: 350 fcfa 

- Masse d'un morceau de savon: 400 g 

Document 3 : 

-~Ilasse molaire de lai palmitine: 812 g/mol 

-Ma~~se molaire du palmitate de sodium; 280 g/mol 

-Ma;;se volumique d'huile de: palme: 853 g/l 

Document 4 : échantillon des réactifs 

\ 
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Tâche: Prononce-toi si l'objectif est atteint. 

Consign'e: la mèr/~ de BRYAN voudrait savoir le rôle de l'étape 2 du prot-ocole. le rendement de cette 

syn thèsE' est de 100 %, U','l mois compte 4 semaines. 
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